

J. L. ESTEBLICH
DIRECTOR
REDACCION:
Calle de San Bartolomé, núm. 23.
Teléfono N.º 6
PERIODO DE ABONO

LA ÚLTIMA HORA

JOSE TOUS
FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACION:
Plaza de Cort, núm. 14 y 16
Telegramas: HORA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios», Las, 21.
Número sueldo . . . . . pesetas 0'06
Id. atrasado . . . . . 0'10

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
EDICION DE LA NOCHE

LA VOZ DEL PUEBLO

La industria y el comercio

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA.

Pido á V. permiso para publicar en su bien dirigido periódico unas cuantas reflexiones que hace días me van sugiriendo el estado de España, la miseria de Mallorca, el egoísmo de nuestros hombres, mejor dicho: de nuestros políticos, y la virilidad de la clase trabajadora (de la de los patronos, sobre todo.)

De esas reflexiones, que más detenidamente con su benevolencia expondré, ha surgido una conclusión que por ser idea mía no he de calificar, si bien puedo adelantar que para mí ha de producir beneficios importantísimos á nuestra querida región, á la tierra fecunda y tan favorecida por Dios, que bien cuidada y atendida da frutos suficientes á convertirla en una de las principales de España, si causas de otra índole no impiden que la Industria y el Comercio consigan los efectos deseados, únicos que nos pueden sacar del horrible atolondro en que nos hemos metido.

Y para que no se diga que yo sigo el mismo camino que nuestros ilustres oradores, tan numerosos aquí, manifestaré en seguida y en concreto mi idea, ó sea la fundación de un Centro Mercantil, donde nuestros activos comerciantes, nuestros ingeniosos industriales, los escasos hombres que sienten amor á la Economía política, la única parte de ésta que admito como elemento que nos pueda interesar, aun fuerzas, se entiendan, se preocupen colectivamente de sus derechos y prerrogativas, que son, al fin, la base fundamental de la Sociedad, de nuestro bienestar, del Progreso.

Volvemos á cualquier lado, escuchad la palabra de todo español, leed desde el más grande al más chico de nuestros diarios, fijaos hasta en el discurso político, y os convenceréis, caso de que la duda hubiera suspendido vuestro juicio definitivo, de que la Política ha fracasado en España. Y el fracaso ha sido tan completo, que cuando hablan de regeneración, recomiendan ante todo que en la dirección de cualquier asunto de la política, se rechacen los políticos que hasta ahora han sido los preferidos, como si sólo ellos fueran los ungidos del Dios-éxito; más aún: las voces autorizadas aseguran que en el propio Parlamento, en el mismo Ministerio se ha de hacer escasisima política. «Todo el revés» gritan por do quiera; «elijamos los que no entiendan el arte de gobernar, antepongamos los tontos á los vivos. Con éstos la comedia nos ha salido bastante desigual.»

Repasad con la memoria los últimos años de la historia de España, la parte que todavía no está escrita, la que encontraréis diluida en las hojas volantes del periodismo, y os asombraréis de la vida de locura é insensatez que hemos llevado. Todo lo hemos esperado de la política; en nuestras necesidades hemos acudido al amigo Diputado que, á la postre, no nos ha escuchado; nuestras energías han consistido en rogar y suplicar á los representantes del Gobierno; nuestro ideal se ha encarnado en conseguirlo todo por la influencia política. El primer paso del industrial en su trabajoso camino era para visitar al jefe de un partido, el partido que había de ampararle en lo justo y en lo injusto, con detrimento de sus compañeros que por esta ó aquella causa no comulgaban en el altar de ninguna agrupación política. Su último acto ha sido volverse airado contra los mismos con los cuales contaba para sus maquinaciones de mala índole. También ha tocado de muy cerca los efectos del desastre general.

Tiene, sin duda, una disculpa el industrial metido á político. Contra las iniquidades de los partidos no hallaba una fuerza protectora, no conocía la valla poderosa

que lo defendiese; no podía recurrir á ni organismo social que le salvara. El, como cada uno de sus compañeros, estaba solo. Sus voces se perdían en el vacío. Su energía era burlada por todos los lados. Uno contra mil. La lucha era imposible.

Indudablemente por este procedimiento se va á dos conclusiones desastrosas para la Región y para el hombre activo: á la muerte de su individualidad, de toda iniciativa, del desarrollo de su personalidad industrial ó comercial, y á la decadencia absoluta de los organismos mercantiles que viven de la protección de otro superior que sólo tiene á su propia vida bebiendo la sangre de aquéllos, su savia, su vida, y acabando por convertir en sustancia suya las actividades del hombre que su en esfera alcanzara el bien propio, el perfeccionamiento de su trabajo y la riqueza de su pueblo.

Así lo ha demostrado la experiencia. Tales son los ejemplos que ahora se muestran á cada momento. Eso es lo que exponen unos y otros en conversaciones y periódicos. En consecuencia, todos hablamos de regeneración, de vida nueva, desenderos opuestos; pero pocos los que empiezan, los que hacen. Es más: bastantes son los que se las prometen todavía buenas: aquellos que en río revuelto... nopierden la ocasión de redondearse de labrar su felicidad, aquellos cuya misión en este mundo es vivir de la política, que al parecer no es tal sacrificio por el bienestar de los otros, si hemos de juzgar por la insistencia con que piden que siga todo igual. «Puede el baile continuar...»

Pues bien; eso no puede ser. Es preciso oponerse á ello. Por lo menos, es prudente quitarles fuerza, y al par que ellos si su gestión es tan indispensable, trabajar también nosotros en terreno distinto por el adelantamiento del país.

¿Cómo conseguirlo? Con la unión y con el trabajo: asunto de la próxima carta, si la primera es favorablemente acogida.

UN REGIONALISTA.

Desde Beziers

Beziers, 23.

Expresivo recibimiento ha dispensado esta población á la banda municipal de Barcelona y á las personas especialmente invitadas. A la llegada del tren las avenidas de la estación estaban atestadas de gente. En el andén estaban el consúl, Mr. Castelbon, el maestro Saint Saëns, algunas otras personas muy caracterizadas de la localidad, y la banda «L'aire Biterroise», que saludó á la barcelonesa con la Marcha Real española. Después de cambiar expresivos saludos los maestros Nicolau y Sadurn, con las indicadas personalidades de la población, nuestra banda ejecutó «La Marsellesa».

Los invitados fueron en coche y acompañados por las dos bandas, precedidas de sus estandartes, hasta la casa Ayuntamiento, donde la autoridad municipal esperaba para saludarles. Durante el trayecto la banda de Barcelona, dirigida por el maestro Sadurn, tocó distintos aires españoles, que suscitaron las mayores muestras de agrado y continuados aplausos.

Las fiestas de esta población, cuya vida, casi exclusivamente mercantil, le va proporcionando los elementos de riqueza que en la actualidad reúne en grado bastante significativo, se reducirán á un acontecimiento esencialmente artístico: al estreno de una obra teatral de alto vuelo. De ello nos convencimos esta tarde al visitar «Les Arènes», en cuyo recinto penetrarnos por deferencia especial de los comisionados de las obras, después de habernos acompañado hasta allí Mr. Castelbon Beaxhortes.

Las mismas tierras que embobieron tanta sangre humana durante la larga época que aquí dominó Roma, y que después han servido de redondeo para la lidia, acaban de aprovecharse para pista de un gran teatro al estilo greco-romano, con la diferencia de que la decoración hecha para la tragedia lidia, «Dejanier», que va á estrenarse el día 28 del corriente, es un alarde de la moderna pintura escenográfica.

El efecto general de este gran trabajo pintado con especial cariño por Mr. Jambon, de la Grand Opera, empieza ya á afinarse. La obra, sin que pretendamos juzgarla, tiene más afinidad con la manera de Servandoni y algún otro escenógrafo

que marcó una reforma en este arte, que con Chéret, de época no lejans, y con los pintores (no muchos por cierto) que hoy día florecen en el mismo. En las perspectivas sobre todo, es sorprendente.

Es aquí lo que absorbe ahora la atención en Beziers. Si la representación de la obra de Saint Saëns responde á los preparativos, ha de ser digna de recuerdo.

BORRÁS DE PALAU.

Lo que dice «The Times»

El gran periódico inglés, fiel á la política que viene haciendo desde hace algunos meses, benévola para los americanos y hostil para los españoles, ha escrito un artículo anunciado por el telégrafo, aunque más duro de lo que permítian creer aquellas indicaciones, pues abarca en sus sistemáticas y apasionadas censuras á todos los elementos del país.

Hé aquí algunos de los párrafos más importantes del artículo del Times.

«No hace mucho había graves temores de que cualquier ministerio español que hiciera la paz, tendría enseguida la guerra civil en el país. Explicábase muy plausiblemente las dilaciones del Sr. Sagasta por la necesidad de preparar cumplidamente la opinión pública para el inevitable vencimiento. Pero ahora que esto se ha realizado, lo alarmante es que el público no parece preocuparse lo más mínimo de que haya ocurrido. No sólo ha faltado la anunciada explosión de patriotismo sentimiento por la herida al orgullo nacional, pero ni siquiera aparece éste en la medida moderada que la ocasión exigía.»

«El órgano del Sr. Silvela nota con disgusto la fatal apatía de la nación y la calma filosófica con que las clases educadas manifiestan que, después de todo, la pérdida de las colonias es en el fondo una ventaja, así como el fatalismo con que la masa del pueblo acepta el hecho consumado pidiendo sólo que no se le moleste con detalles. Parece natural que los conservadores sean los llamados á encontrar remedio á este letargo de la nación; pero eso es, precisamente, lo que no dicen con claridad, pudiendo muy bien ser que entre las ideas de este crítico, figure la conveniencia del acto político que resulte atacando á los hombres que están en el poder. Hasta el presente, este es el límite á donde ha llegado en España el espíritu público. De carlistas y republicanos no se teme ninguna movimiento. El país se encuentra en un período en que los remedios ordinarios de la política no despiertan en el ningún interés.»

«Los españoles están preparados á la falta de sentido de los Gobiernos; pero que ni el ejército ni la Marina hayan dado un solo golpe al enemigo, comprendes que los lleve de desesperación. Es posible que, pasado algún tiempo, se produzca el despertar en una ú otra forma, á menos que, por efecto de una degeneración moral, que no es desconocida en la historia, hayan desaparecido totalmente los más viriles rasgos del carácter español.»

«Difícil es encontrar términos bastante enérgicos para censurar toda la dirección de la guerra, así como la anterior lucha con los insurrectos cubanos. El Gobierno y los jefes de mar y tierra han demostrado incapacidad increíble. Sin embargo, el pueblo español no debe olvidar que el soldado raso y el simple marinero han dado pruebas de un valor rayano en el heroísmo, peleando con desesperada bravura y sufriendo con resolución inquebrantable, no obstante carecer de equipo, instrucción y dirección. Cuando la primera materia de combate es buena, no hay que perder la esperanza. El problema es encontrar dirección capaz en el Gobierno; pero es tal vez dudoso que el genio de la raza pueda hacerla brotar de las instituciones parlamentarias.»

Respecto de Cuba y de la rendición de Santiago dice el diario londinés:

«Ha producido honda emoción en el ejército de Cuba la suspensión de hostilidades.»

Asegura que los españoles más leales á la patria y todo cuanto hay de respetable y conservador en Cuba, dadas las circunstancias, prefieren la anexión, repugnando la independencia, que encendería de nuevo la guerra civil en la gran Antilla.

Antes esa eventualidad, se piensa en organizar siemos defensivos contra la snarquia y el haiddeje.

Los insurrectos muestranse igualmente irritados contra los españoles y los yankees

y dicen que si no se respeta por los norteamericanos el compromiso de garantizar su independencia, pelearán contra ellos con más saña que contra los españoles, prefiriendo la destrucción de Cuba á verla sometida al extranjero.

Los principales cabecillas están ya de acuerdo y toman medidas de resistencia.

También publica el Times un telegrama de Santiago de la mayor gravedad para el juicio que ha de formarse sobre la rendición de la plaza y el proceder de la escuadra de Cervera.

Los bombardeos, según dice, dañaron muy poco á las fortificaciones de campaña, y la plaza la y escuadra pudieron hacer mucho más.

La resistencia en Santiago hubiera sido trascendentalísima, pues á pesar de haber sido tan breve la campaña, están aniquilados los dos tercios del ejército regular yankee é inútiles las fuerzas de voluntarios.

Si la guerra hubiera seguido algún tiempo más ó la reproducción de los insurrectos, los yankees no estarían por el pronto en condiciones de sostener campaña.»

Revisión del «Indice»

El cardenal perfecto de la Sagrada Congregación del Indice ha nombrado una comisión especial, encargada de revisar todos los libros condenados por aquella desde hace trecentos años. Sobre el catálogo del Indice se hará un trabajo análogo al que hizo Pío IX, limitando el número de censuras de la sagrada Congregación de Ritos y revisando los decretos emitidos desde su fundación.

TEATRALES

El teatro español en Paris

El teatro español se inaugurará este año en Paris en el escenario de la Renaissance, y luego volverá á sus lares de la plaza de Santa Ana de Madrid.

Parece que la tournée artística de María Guerrero, Díaz de Mendoza y compañía se hará extensiva á Italia, Alemania y Austria.

Casa con dos puertas será, probablemente, la primera comedia que representarán María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza con su compañía en el teatro de la Renaissance de Paris, el día 25 de Septiembre próximo, y por encargo de los referidos artistas está pintando para dicha obra, Bassato una decoración copiada de la habitación que en el Monasterio de El Escorial ocupaba habitualmente Felipe II, y Soler y Rovirosa otra que representa una calle de Toledo en el siglo XVII.

Para El desdén con el desdén esta terminada Mariel una decoración de jardín del siglo XVI, y Soler y Rovirosa un interior de estilo árabe, inspirado en la Aljzfería de Zaragoza, monumento del más puro carácter de aquella época que existe en España.

La decoración para La niña boba la pinta Bissato y representa un salón del siglo XVII.

Para Tierra baja y María Rosa pinta Muriel una decoración de aldea del día. En los talleres de don Ramón Guerrero se han pintado 12 tapices que representan otros tantos cuadros de Velázquez, y un bambalín de embocadura copiado del que existe en el teatro Español pintado por Antonio Gomar.

Además de todas estas decoraciones, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza llevarán á Paris un telón de boes, pintando al óleo por el eminente artista Emilio Sala. Artistas que se dedican á estos trabajos se ocupan de la construcción de los muebles para las comedias del teatro antiguo.

Los trajes de todos los actores y actrices se están confeccionando, teniendo por modelo los cuadros de museo del Prado, Palacio real, de las colecciones particulares y de cuanto de notable en pintura existe en España.

Del teatro moderno, además de Tierra baja y María Rosa, se representarán El estigma y Mancha que limpia, de don José Echegaray.

El número de funciones que la compañía dará en Paris será probablemente de ocho á diez.

Se vende una hectárea de terreno situada en la desembocadura del torrente de «S' algo doia» lindando por el frente con el mar en una extensión de más de cien metros y por el fondo con la carretera del Terreno. Se admiten proposiciones y darán detalles en la calle de San Felio, número 2, entresuelo.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2.

Pañería y novedades para Señora y caballero
SASTRERIA Y CAMISERIA
Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para PRIMAVERA Y VERANO
Ricos y extensos surtidos de géneros para SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS
Se han recibido también grandes cantidades de ROBA BLANCA
de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.
Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos, es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2.

«Lagartijo» y la campana

Célebre por demás se hizo aquel inolvidable palco del coso sevillano, en una de cuyas viguetas de la techumbre pendía una campana, que hacia reflexionar al forastero más de una vez sobre el uso de su aplicación. La flor y nata de la afición sevillana, eran en corridas formales y novilladas los moradores de aquel lugar, tímide y respetado por los diestros que lucían sus habilidades luchando con las reses.

Allí se reunían aquellos inteligentes toreros en teoría taurina, cuyos votos en las discusiones había que oír y acatar, á modo de sabios preceptos decalcísticos. Allí, no se oyó jamás un pito, ni una frase de encomio para el torero. Los aplausos ó el toque de campana prolongado, premian la buena ó detestable faena de los diestros.

El año 81, y con motivo de celebrar la ciudad que riega el Bétis su feria, figuraba como atractivo de fiestas, tres magnificas corridas de toros, cuya lidia corría á cargo de los célebres espadas Lagartijo, Currito y Frasuelo.

Después tenían los sevillanos de ver las acabadas faenas del maestro cordobés, cuyo circo hacia años no pisaba Rafael.

Habían transcurrido los dos primeros días feriados, y Rafael Molina había tenido el santo de espaldas en las «corridas verificadas esas tardes, premiándole los sevillanos con entropiosas silbas su labor con las reses. Tanto es así; que en la segunda corrida, D. Braulio, el inteligente aficionado que capitaneaba á los socios del palco, hizo más de una vez llegar á oídos del maestro cordobés el metálico son del bronce.

Aquella noche, hallábase el califa tomando café en Emperadores, rodeado de varios intimos que comentaban los lances de la corrida, cuando acertó á entrar en el café el referido D. Braulio y colegas, quien estrechando la mano de Lagartijo, le dijo:

—¡Rafael! Primero pensé que estas manos se llagasen, que coger la cuerda de la campana; pero no ha podido ser y... te la he tocado.

—D. Braulio—arguyó el torero—¡La campana hay mañana que cortarla y tirarla al reوند!

—¡De ti depende, Molina!

—Mañana se lo diré.

De tal modo propalóse por Sevilla la noticia de que Lagartijo hacia dicho que la campana se cortaba aquella tarde, última de corrida, que el severo circo hispalense vióse de bote en bote aquella tarde.

Lidiábanse toros de Muruve, y el primero de los seis, negro, zaino, bravo y duro con la genete de á caballo, fué torreado por Rafael de tal modo, que el público, puesto en pié en sus asientos, no cesaba de tributar ovaciones al torero más torero de todos los cordobeses. La muerte del animal rayó en delirio, y... salió el cuarto, segundo de los que mataba Lagartijo, y en el cual el público esperaba el trágico desenlace del corte de la campana.

Sin que nadie insinuase nada, sino como acto voluntario en el maestro, cuando los clarines tocaban anunciando el segundo tercio, Rafael Molina, tomó un par de palcos los cortó para dejarlos en corto, citó á cuatro metros de la cara del bicho y dejó en las péndolas al quiebro un soberbio par de los que hacen época. Tomó otro, extendió un pañuelo en el suelo, colocóse en su centro, y, citando, dejó otro más superior que el primero.

Rafael hizo que le llevarán el toro debajo del palco de la campana, y allí, solo y sin más defensa que el trapo rojo, ejzntando una de aquellas clásicas faenas de muleta que le hicieron célebre, se arrancó con tan magnánima estocada por todo lo alto que el animal rodó hecho una pelota.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS

## MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídas por su gran circulación. Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma.

En el Centro de Anuncios

21-Luz-21

Por la noche, llámase al vigilante.

Abierto todos los días laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

## LA ROQUETA

Fabrica de cerámica, azulejos y baldosas de Pedro A. Cetré. Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos. Se servirán toda clase de encargos para decorado. Baldosas de barro incrustado de varios dibujos. Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

Entre Santa Catalina y San Español.

## LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebidas, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrofalias, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemias, enfermedades secretas etc. Frascos y ptas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguilo, calle de la Bolsa.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Madrid.

Calle de Olzaga, número 1. (PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS

Capital social efectivo Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas . . . 44.028.645  
Total . . . . . 56.028.645

### 33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendio

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1884 de su fundación, la suma de pesetas 650.087,42.



Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECCION EN PALMA—SOL—33

## Isleña Maritima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSELLA

## El vapor ISLEÑO

Saldrá de este puerto el martes 30 de la próxima semana para MARSELLA admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la ISLENA MARITIMA

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del la señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLEÑA MARITIMA y á partir de hoy recibe la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

HERPES ANTI-HERPÉTICO

ROVER

CATARROS y toses pertinaces

BRONQUITIS CRÓNICAS

Se cura con el licor breca ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

CUATRO COLONES FRASCO

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

## COLMADO LA PROVIDENCIA

Se acaba de recibir una nueva remesa de harinas, todas de superior calidad que se expenden á precios relativamente módicos. Visitas dicho establecimiento para convencerse de ello. También se venden vinos puros de Binisalem embotellados y á granel, los cuales serán conducidos á domicilio si así lo desea el favorecedor.

## Depósito de Cal de la Garriga Rasa

SINDICATO—126 Y MIRÓ—2

Se sirve á domicilio al precio de ptas. 5'60 la carretada.

Es la clase mejor que se conoce

## Viaje de recreo á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los FRANCESES

descubiertas por Mr. E. A. Martel (1866) en el término de Manacor

## IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas. El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 13—Manacor.

## Impotencia

debilidad genital, Espermas torca y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Rios. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas

Nota. Va por correo. CARTANNA, 12, farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro Farmacéutico.

## GRUTAS DEL PIRATA

Situadas en el PREDIO SAN FORTAZA TÉRMINO de MANACOR

Estas grutas recientemente exploradas y habitadas, son las más ricas en detalles de todas las conocidas en Mallorca, y son de una gran importancia, que pueden recorrerlas hasta las personas ancianas y debilitadas.—La mejor recomendación la constituye el número sorprendente de viajeros que las han visitado desde que se abrieron al público.—El precio de entrada es de 7 pesetas de entrada por cada persona más, 1 peseta.—Las guías viven en Manacor: Andrés Frau y Bonet, calle del Capitán Antonio, número 18 y Antonio Serra y Durán, calle del Barracar, número 6.—El conductor Juan Lillal y Durán (s) Caza, transportará viajeros á las grutas por el precio de 7 pesetas 50 céntimos por cada expedición de una á cinco personas, y 10 pesetas hasta ocho pasajeros.—Pueden ser visitadas en un solo día, aprovechando el primer tren que sale de Palma.

Los carruajes paran en la misma entrada de las Grutas.

## Se alquilan

Una casa calle de Baños de Mar, en el Terreno. Una local calle Matadero número 5, sirve para coladuría, cochera ó para fábrica. Un piso en el Pont d'Inca, con balcón á la carretera y á la vía férrea. Informar: calle la Galera, número 20, Droguería.

Alquiler: Está para alquilar una espaciosa casa de recreo, situada en el Terreno, calle de la Salud, darán razón en el número 80 de la misma calle.—Para informes, Centro de Anuncios—Luz, 21.

NODRIZA—Una de 22 años, leche de un mes, desea encontrar criatura para lactar en su casa como en la de los padres.—Darán razón: en casa «Chistona», en las Enramadas Viejas.

Dinero al 5 por 100

Se hacen préstamos sobre fincas y bienes hipotecas. Se colocan capitales. En el Centro de Anuncios, Luz-21

Dinero al 5 por 100

Imp. de J. TOUR.

Sándalo SOL. Esencia pura de Sándalo con SALOL. El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENNORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio: 3 pesetas.

Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis. SE CURAN SEGURAMENTE CON PEARLAS ANTISÉPTICAS SOL á base de CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

Morrhuel con hipofosfitos SOL. cura enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófula y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

49 folletín de LA ULTIMA HORA

## Fromont y Risler

LIBRO SEGUNDO

baba de dormirse, se despertó sobresaltado al oír rechinar una puerta. A semejante hora aquello era muy extraordinario, porque en la quinta debían estar todos durmiendo. No se oía más que el ir y venir, por el jardín, de los mastines que guardaban la casa ó su parada al ponerse de muestra al pie de algún árbol en cuya copa silbaba un mochuelo. No podía presentarse mejor ocasión que aquella para hacer uso del tubo acústico, y acercándolo al oído se convenció de que no era una ilusión de sus sentidos, el ruido que oyera, pues el ruido

continuaba. Abrieron una puerta y después otra, y el cerrojo de la entrada se descorrió empujado con algo de fuerza. Lo que más le llamó la atención fué que ni Piramo, ni Tisis, ni Kiss, el terrible terranova, ladrasen y entonces se levantó para enterarse de quienes eran aquellos ladrones que en vez de entrar salían de la casa, y he aquí lo que pudo ver á través de las tablillas de las persianas.

Un hombre delgado y alto, que tenía todo el aspecto de Jorge, daba el brazo á una mujer que llevaba arrollada á la cabeza una gran nube de encaje. Detuviéronse, al principio, en el banco de piedra de la paulownia, cuyas ramas estaban en plena florecencia.

Hacía una noche admirable, serena; y la luna que iluminaba la copa de los árboles con una luz plateada formaba haces luminosos entre las ramas y todo el conjunto de la quinta parecía reflejarse en un espejo de plata desde las terrazas llenas de luz, y en las que los perros perseguían á las

grandes mariposas nocturnas, hasta los grandes estanques con su superficie tranquila, resplandeciente. Acá y acullá por entre las yerbas del borde de los paseos centelleaban su verde resplandor algunos gusanos de luz.

Bajo la sombra de la paulownia y perdidos entre esas masas de sombra que la clara luna hace nacer al rededor de su luz, permanecieron un momento sentados en el banco y de pronto presentáronse en plena luz, y el grupo lánguidamente enlazado á través con lentitud el claro y se perdió bajo la sombra de los árboles.

—Estaba seguro de ello,—se dijo el abuelo Gardinois que los reconoció y que necesidad tenía de reconocerlo?—Acaso la tranquilidad de los perros, el aspecto de la quinta dormida no le decía mejor que nada de que clase era el delito impune, insolente é ignorado que por la noche se paseaba por su parque? De todos modos el antiguo chálán se alegró de su descubrimiento y á os-

curas fuese á acostar riéndose á solas de lo que acaba de ver, y poco después en el gabinete lleno de armas de caza, desde donde había estado al acecho, pues al principio se figuró que tenía que habérselas con ladrones, los haces de luz de la luna sofo iluminaron las escopetas colgadas de las paredes y las cajas de cartuchos de todos los números.

Encontraron Sidonia y Jorge su amor en la misma avenida del parque en que en otro tiempo se manifestara, y el año que había transcurrido, año lleno de vacilaciones, vaquos combates y resistencias, no parecía haber sido más que una preparación para un nuevo encuentro. Hay que confesar que, una vez cometida la primera falta, les admiró mucho que hubiesen tardado tanto. A Jorge dominábale una pasión loca, engañaba á su esposa, que era su mejor amiga y á su socio Risler, que era el compañero fiel y leal de todos los instantes.

Era una abundancia, una renovación per-

pétua de remordimientos en la que su amor se acrecentaba con lo grande de la falta cometida. Llegó á ser Sidonia para Jorge, que hasta entonces creyó que no había vivido, el pensamiento constante y en cuanto á ella su amor no era más que mezcla de vanidades y rencor. Lo que más la envenenaba á sus propios ojos, lo que saboreaba con deleite era la humillación de Clara. ¡Ah! si hubiese estado en su mano decirle: ¡tu marido me ama! En su concepto Risler se tenía muy merecido lo que le estaba pasando. En su antigua jerga de aprendiz, con la que pensaba, ya que no la hablaba, el pobre hombre no era para ella más que un «viejo» con el que casó para llegar á la fortuna y los viejos solo sirve para eso!

Durante el día reinaban en Savigny Clara y su hija que iba creciendo, corría por la arena y se reía á las nubes y á los pájaros. Madre é hija tenían para ellas la luz y los paseos soleados; pero las noches pertenecían al adulterio, á esa falta que se movía libre-

Palma á Sóller directa, por el de 8.798.44 y de Palma á Andraitx, por el de 7.322.61, habiendo quedado desierta por falta de licitadores la de Puerto-Colom.

En la Central telefónica de esta ciudad se halla detenido por falta de señas el siguiente despacho: Nela.

Ha fallecido en Felanitx la anciana y virtuosa D.ª Mariana Obrador y Massutí, que gloria haya.

En Sta. María falleció el viernes último la Sra. D.ª Catalina Cañellas y Cañellas, esposa de nuestro amigo el conocido comerciante de anisados D. Andrés Bestard.

Esta muerte ha sido generalmente sentida, demostrándose así en el acto del entierro y en el de los funerales, que se han celebrado esta mañana á las nueve en la parroquia de Santa María, ante una concurrencia extraordinaria.

Acompañamos al Sr. Bestard en su justo dolor.

Dice un colega catalán: «Llamamos la atención del público á fin de que rechace las botellas de bebidas cerradas con tapones metálicos revestidos de «cauchú» pues en él se crían toda clase de «microbios» y muy especialmente el de la tuberculosis.

El Gobierno de Bélgica, atendiendo las Aclaraciones de la Junta de Sanidad, acaba de prohibir el uso de tapones que no sean de corcho nuevo, para las botellas de gaseosas y cerveza.

Oremos que las corporaciones técnicas debieran ocuparse de asunto tan importante para la salud pública, informando al Gobierno para que éste, si procede, limite la conducta de los belgas.

El antiguo empleado D. Juan Siquier ha sido nombrado Delegado especial del gobierno en la Junta de obras del puerto de Palma, cargo que desempeña D. Francisco Aspre.

El día 27 próximo pasado dejó de publicarse en Menorca el semanario defensor de los intereses de la clase obrera, titulado El Hijo del Pueblo.

Según dicen de Cartagena, se está preparando en aquel arsenal todo lo necesario para emprender á la mayor brevedad la construcción de un nuevo submarino inventado por un jefe de administración de la armada.

Según leemos en los periódicos de Cádiz nuestro paisano el gobernador de aquella provincia D. Pascual Ribot, después de haber estado algunos días fuera, llegó el jueves último á la referida ciudad en el tren expés.

Don Casildo Zabala, magistrado que fué de esta Audiencia, ha sido destinado á la de Zaragoza.

El día 9 de Septiembre próximo tendrá efecto en el Hospital Militar de esta plaza la subasta de los siguientes artículos:

Acete mineral y vegetal, arroz, azúcar, bizcochos, chocolate, garbanzos, huevos, leche de cabra, manteca, pastas, patatas, tocino, vino común y vino generoso.

Para su inserción en el Boletín Oficial ha sido remitida á este Gobierno civil, por la Audiencia, la lista de los Jurados que deben ejercer durante el cuatrimestre próximo.

Por esta Comandancia de Marina se hace saber á los navegantes que han sido encendidos de nuevo los faros pertenecientes á las provincias de Gijón y Bilbao.

Por efecto del mal tiempo suspendió ayer su salida de Barcelona para Sóller el vapor Lulio, quedándonos hoy por este motivo sin correspondencia de la expresada capital.

En cambio ayer la trajo el Unión en viaje fuera de itinerario... y váyase lo uno por lo otro.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Arsenio, moje y mártir, y Santa Rosa de Lima virgen.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Concepción (Arrabal) dedicadas á Nuestra Señora del Milagro y á San Magín: exposición á las seis, á las diez misa mayor, y al anochecer, rosario, oración, meditación, Te-Deum y reserva.

—Empiezan en las Capuchinas, dedicadas á Santa Rosa y en sufragio de varios difuntos: á las seis exposición, á las diez misa mayor solemne. Ocurrirá la cátedra del Espíritu Santo el eloquento orador sagrado P. José Auba, filipense. Al anochecer, rosario, meditación y reserva.

Cultos.—En Montesión, á las siete y media, al tiempo de una misa, el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

—En San Miguel, se celebrará solemne fiesta dedicada á Nuestra Señora de la Salud: á las cinco y media de la mañana, se dará principio á una novena con meditación durante la misa de dicha hora, repitiéndose á las once durante dos misas; y á las siete de la tarde con mayor solemnidad, con exposición del Santísimo y con sermón que dirá el P. Miguel Roselló de los Sagrados Corzones, continuándose á la misma hora los días consecutivos.

En el Oratorio del Establecimiento Provincial de la Misericordia, á las seis y cuarto de la mañana y durante una misa principiará la novena dedicada á la Virgen Santísima bajo la advocación de Madre de Misericordia, continuándose á la misma hora en los siguientes días.

En la Audiencia

En el tarde celebrado ante esta Audiencia de las causas cuyo conocimiento se ha de someter al Tribunal del Jurado, durante el cuatrimestre próximo, figuran las siguientes:

Partido de Palma
Contra Juan Caldentey, Juan Aguiló y Miguel Sastre sobre expansión de moneda falsa.
Contra Juan Vaurell, Catalina Trobat y Miguel Pascual sobre robo.

Partido de Manacor
Contra Pedro José Brunet sobre robo.
Contra Gabriel Sanchez y Andrés Gomila sobre robo.

Partido de Inca
Contra Bernardo Moyá sobre robo.
Contra Juan March sobre falsificación.

Partido de Ibiza
Contra Andrés Bonet sobre falsificación.
Contra José Guasch y Catalina Guasch sobre infanticidio.

Datos estadísticos
Inscripciones en los Distritos municipales

CATEDRAL
Dia 27.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1. Matrimonios: D. Julián Adrover Rigo con doña Catalina Bonet Serra.

CEMENTERIO
Dia 27.—Fernando Sancho Vecino, 4 días, Troncoso, congestión pulmonar.
Dia 28.—Matías Fullana Castelló, soltero, 17 años, Son Sardiná, tifóidea.—Anton'o Ramis Bestard, casado, 37 años, Hospital, meningitis.—Antonia Terrasa Gelabert, casada, 61 años, Scorro, nielitis crónica.

Academia preparatoria

para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º-2.º y 3.º curso).
Bajo la dirección de
Don Jaime Domenech
SOL-55 - PALMA

AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy

Al abrirse la sesión ocupaba la presidencia el segundo teniente de alcalde Sr. Casanovas, asistiendo los concejales Sres. Bauzá, Mir, Clar, Mayol, Serra, Pou, Gual, Zaforteza, Morell, Martínez, Morera y Font.

Se han aprobado el acta de la sesión anterior y una relación de cuentas por servicios municipales, entrando después el Sr. Losada, á quien el Sr. Casanovas ha cedido la presidencia.

Se ha aprobado un dictamen de la Comisión de beneficencia, proponiendo la adquisición de paja para los jergones de la cárcel, y de palo de jatón y cloruro para el lavado de las fundas y desinfección de los retretes.

Se ha aprobado ordenar el derribo de varias casas de esta ciudad, que han sido denunciadas como ruinosas por el maestro municipal de obras.

Se han concedido permisos para obras particulares y se ha accedido á varios trasposos de sepulturas.

También se han aprobado algunos expedientes de quintas.

Se ha leído una comunicación del general Bartraquer en la que expresa su agradecimiento por la cariñosa hospitalidad que se le ha dispensado en Mallorca, y sus simpatías por los mallorquines.

El Sr. Losada ha dicho que los jefes y oficiales del Batallón de Wad-Rás se despidieron por medio de tarjeta.

El Sr. Zaforteza propone que se haga constar en acta el sentimiento de la corporación por la partida de los soldados, antes de que se firmara la paz, dejando desguarnecidas á estas islas.

El Sr. Pou se ha adherido á esta proposición.

El Sr. Losada ha manifestado que no se adhería porque consideraba que era un voto de censura para el Gobierno, el cual al ordenar el regreso de las tropas habrá tenido sus razones. Únicamente está conforme con la primera parte de la proposición.

A propuesta del Sr. Pou se ha pasado á votación el asunto, resultando que ocho concejales han votado con el Sr. Zaforteza y otros ocho han expuesto su voto en contra de la segunda parte de la proposición.

El Sr. Pou recuerda que hay una solicitud presentada, respecto al servicio de conducción de carnes, de la cual no se ha dado cuenta; contestándole el Sr. Losada que está todavía á informe de la Comisión de Hacienda.

Insiste el Sr. Pou en el asunto del secadero de Can Capas, y pide se presente el dictamen de la Comisión que fué á visitarlo.

El Sr. Alcalde afirma que este asunto está todavía en estudio de la Comisión correspondiente.

El Sr. Pou dice: después de haber perdido nuestros mercados de Ultramar, es de absoluta necesidad que busquemos otras fuentes de riqueza no explotadas. Es preciso que invitemos á los demás ayuntamientos de la provincia para elevar mancomunadamente una exposición pidiendo el libre cultivo del tabaco en estas islas. Si hay resistencias por parte de empresas ó de particulares, los diputados deben vencerlas, trabajando con fé para conseguir aquella concesión. Suplico que se tenga en cuenta mi indicación y se tomen iniciativas laudables; sólo deseo ahora explorar la voluntad de mis compañeros y ver si el proyecto cuaja, en cuyo caso presentaré en debida forma la proposición.

Los Sres. Serra, Zaforteza y Font se han adherido á la proposición del Sr. Pou. El Sr. Losada ha manifestado que él y el ayuntamiento hacían suya la proposición porque tenía al bienestar general, accediendo al Sr. Pou que antes de hacer la exposición se vea si el terreno de estas islas es apropiado para el cultivo del tabaco, no fuera á resultar que se pidiera una cosa que no resultara factible.

El Sr. Pou continúa hablando, y dice que estando próxima la repatriación de las víctimas de las catástrofes coloniales es preciso pensar como se las ha de recibir y atender, pues casi todos vienen enfermos y desprovistos de todo auxilio. Propone que el ayuntamiento de Palma se dirija también á los de la provincia, invitándoles á que cada uno según la medida de sus fuerzas, contribuya á la formación de un fondo comun destinado á la instalación de un sanatorio, donde los enfer-

mos y heridos encuentren los cuidados y las atenciones que necesitan.

También á esta proposición se han adherido todos los concejales y el Sr. Alcalde ha quedado en avistarse con el Presidente de la Diputación para llevarla á efecto cuanto antes.

El Sr. Serra ha insistido en sus quejas contra la lentitud con que se llevan á cabo las obras de la acera del Molinar, contestando el presidente que no se continúan porque no se dispone de la piedra vieja necesaria.

El Sr. Zaforteza ha manifestado que ahora se presenta una buena ocasión al ayuntamiento para construir un paseo bonito, bastando para ello que se ponga de acuerdo con el ramo de guerra para que no se levanten en la escollera del muelle las casetas que tanto la feaban, y arreglar aquel sitio para destinarlo á paseo público.

El Sr. Losada manifiesta sus temores de que la junta de obras del puerto no quiera ceder aquel terreno, que le costó mucho dinero; pero apesar de esto promete hacer las gestiones necesarias para conseguir lo que desea el Sr. Zaforteza.

Y se ha levantado en seguida la sesión.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Capdepón.—Prisioneros españoles

Madrid 29 (9,15 m.)

El Sr. Capdepón regresará de Avila mañana.

El periódico El Liberal exita al Gobierno á que practique gestiones para ponerse de acuerdo con los Estados Unidos, á fin de lograr la libertad de 8000 españoles que actualmente son prisioneros de Aguinaldo.

Contra Alger.—Lo que dice Gómez

Madrid 29 (9-15 m.)

New York.—Aumenta en todas las esferas de la opinión pública el disgusto contra el ministro de la guerra.

El gobierno rebibe multitud de cartas y de instancias pidiendo que se abra una información pública para depurar la conducta de aquel alto funcionario y de las autoridades militares.

Atribuyese á Maximo Gomez las siguientes palabras:

«O Cuba es independiente antes de seis meses, ó empuzaremos de nuevo la Guerra contra los yankees. Aquello que no hicieron los soldados españoles menos lo conseguirán los soldados de papel del general Miles.»

Lo de Mahón

Madrid 29(9-45 m.)

Los periodicos de hoy publican despachos dando cuenta de la orden dictada por el Comandante de Marina de Mahón prohibiendo el viaje de pasajeros en el vapor Menorquina, á pretexto de que bastaban las tropas.

Los citados diarios llaman la atención del ministro de Marina, esperando que se enterará del asunto y hará la debida justicia.

Minoría silvelista

Madrid 29 (9-45 m.)

Fijamente el sabado próximo se reunirá la minoría silvelista para acordar la conducta que debe seguir durante el período en que estén abiertas las cortes.

Dícese que propablemente tomarán el acuerdo de no ayudar á la campaña de oposición que intentan hacer las minorías radicales, creyéndose que el grupo del Sr. Silvela seguirá una conducta parlamentaria análoga á la observada en el período anterior.

FABRA

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y ahuajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa. MONJAS, NUM. 16—ENTE.

Pérdida.—Se ha perdido un Perro perdiguero de color chocolate oscuro, teniendo el pecho y patas blancas, estatura brja. Se gratificará al que lo presente.—Dirigirse Sol-54.

Pérdida

Desde CSallatés (Son Sardiná) hasta el Pont d'Inca pasando por San Nicolau, y desde el Pont d'Inca á Binissalem entre once y una de la noche del 23 al 24 del corriente mes de Agosto, se extravió un cuervo no de hacer colada, conteniendo entre otros objetos, un cinturón de Señora un Matiné, un chaleco llevando sujeto un reloj de oro con su correspondiente cadena del mismo metal, dos servilletas, dos moldes de ensaimadas de madera y otro de metal.

Se ruega á la persona que lo haya encontrado que se sirva entregarlo en la Librería de D. José Tous, situada en la plaza de Cort de esta ciudad en donde le dirán quien es su dueño y será gratificado espléndidamente.

Dinero

á Clases Pasivas

Se facilitan de una á seis pagas anticipadas á los señores Retirados de Guerra y Marina, Jubilados, Cruces y Monte-Pío Militar y Civil, y un año de pensión á los padres y viudas de los individuos fallecidos en Ultramar.

Calle de Despuig, núm. 40. SANTA CATALINA (ARRABAL)

Preparaciones medicinales

del Laboratorio de J. Miró

Nuez de Kola granulado, 250 pesetas frasco. Poliglicero-fosfato con pepsina y Nuez de Kola granulado fórmula del Dr. Serra, 450 ptas. frasco. Poliglicero-fosfatos con Nuez de Kola granulado, frasco 350 pesetas. Glicerol fosfato cal granulado, frasco 3 pesetas. Nuez de Kola fosfatada granulada, frasco 3 pta. Hemonerul granulado, frasco 4 pesetas. Crema bisnuto, frasco 3 pesetas. Peptonato de hierro líquido, frasco 4 pesetas. Todos estos productos se garantizan por la pureza de sus medicamentos y exacta dosificación como indica el prospecto que acompaña cada frasco.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró = Abierta toda la noche, Colón, 22 y Perejil, 2 = Palma de Mallorca.

50 cartas y 50 sobres

en un elegante estuche 4 rls. Los hay también á 6, 8, 10, 12, 16 y 20 reales caja.

Librería de J. TOUS

( 170 )

Por fin pasó el día y llegó la deseada noche.

Héctor se puso á la ventana y miró con ansiedad.

La noche era clara y los centinelas se paseaban á lo largo del pabellón.

—¿Cómo diablos voy á salir de aquí?—se preguntaba por la centésima vez desde por la mañana.

Al hacerse esta vez la pregunta, creyó oír ruido subterráneo y cerró al punto la ventana.

Después escuchó.

El ruido continuaba.

CAPITULO XIV

La evasión

El ruido sordo que el conde oía partía á la izquierda de las entrañas de la tierra, verticalmente debajo del pabellón.

El conde, que se hallaba en la sala superior, bajó á la planta baja.

El ruido le pareció más distinto, pero bastante ligero para no ser oído al exterior del pabellón.

( 175 )

Al mismo tiempo rascó del coche esta pista.

Avanzamos hasta la orilla extrema desde donde se veía Bellombre. La noche se acercaba y el campo estaba desierto.

—¿Veis aquella casa?—me lo dijo el general.

—Sí—le contesté.

Era la casa del guarda, que está á una legua del castillo.

—Aquella casa—añadió el general—se comunica con el pabellón en que el conde está prisionero.

Y se dirigió hacia la casa, siguiendo yo sus pasos.

El general llamó luego á la puerta.

Mathurin, que es el guarda y persona de toda la confianza del general, salió á abrir.

Al conocer al general hizo una exclamación de sorpresa; pero el general, poniéndose el dedo en los labios, le hizo guardar silencio.

—¿Estás solo?—le preguntó.

—Sí, señor, mi general.

Entramos, pues, en la casa, y Mathurin volvió á cerrar la puerta.

Entonces el general se fué derecho á la trampa de la cueva y la levantó.

—Mathurin—le dijo,—baja tú delante y alumbra.

El guarda, harto sorprendido, obedeció,

( 174 )

por vuestra suerte el general me manifestó su segura esperanza de salvarlos.

—También me expresó á mí esa misma esperanza, pero no me dijo los medios de ejecución que había de poner en juego.

—El general no me dijo nada tampoco al principio, limitándose á rogarme fuera á esperarlo á Bellfontaine. Y esto hice, dejando á mis dos primos en el castillo.

—¿Y os reunisteis al fin?

—A las cuatro de la tarde he visto llegar á mi tío en silla de posta con Diana y un criado.

—Subid al carruaje—me gritó mi tío. Subí y entonces me dijo:

—Vamos á salvar á Héctor, y tú vas á dar los primeros pasos para conseguirlo.

—Con mucho gusto—le contesté.—¿Qué debo hacer?

—Vas á salvarlo.

La silla de posta continuó su camino como en dirección de París; pero á un cuarto de legua de Bellefontaine tomó otro de travesía que, entre dos hileros de árboles, se dirige hacia la Vaudea, pasando á un cuarto de legua de Bellombre.

—Conozco ese camino.

—Cuando penetramos en el bosque, se detuvo el carruaje, y entonces mi tío bajó y me dijo:

—Ven conmigo.

( 171 )

Héctor se tendió en el suelo y aplicó á él el oído.

El suelo estaba formado de anchas baldosas de piedra.

De repente una de estas piedras partió moviéndose ligeramente bajo Héctor, el cual se levantó precipitadamente y observó.

La baldosa se movió y se elevó.

Héctor comprendió que aquella piedra cubía la salida subterránea, por el que iba á encontrar el camino de la libertad.

Entonces, con auxilio de una luz, miró á su alrededor buscando un instrumento cualquiera con que ayudar al misterioso amigo que venía á libertarle.

Su vista se fijó en unas tijeras de jardinería que había allí arrinconadas, y sirviéndose de ellas quedó en pocos instantes levantada la baldosa.

Muy luego vió el conde con sorpresa aparecer el rostro pálido y mezquino del vizconde de la Morlière.

—¡Silencio!—dijo éste al aparecer.

Y salió del negro agujero surgido como un fantasma.

El conde y el vizconde se conocían á los ojos, pues solo se habían encontrado cuatro ó cinco veces en los salones de París antes de la revolución de Julio.

Todo lo que Héctor sabía de la Morlière era que había tenido pretensiones á la ma-

Los pueblos

Sóller.—Copiamos de nuestro colega Sóller las siguientes noticias:

La Junta local de Protección al soldado, de esta villa, ocurrió el lunes próximo pasando con diez reales a cada uno, a los soldados procedentes de Cuba Antonio Escalas y Florencio García, de Palma, Juan Llodrà de Manacor y Andrés Ferrer de Alaró, quienes faltos de recursos habían llegado a este puerto pasajeros en el vapor correo Lulló, de tránsito para los pueblos de su naturalidad, a donde se dirigieron sin pérdida de momento desearos de abrazar a sus familias respectivos.

—La pasada semana, víctima de un ataque apopléjico que la retuvo dos días solamente en la cama, falleció en el convento de Santa Catalina de Sera, de Palma, nuestra paisana Sor Emilia de la Concepción, D.ª Francisca Oliver y Coll en el siglo, a la edad de 84 años, llevando 81 de claustrera.

—Siguiendo la costumbre de años anteriores, también en el presente, ha verificado una excursión escolar el profesor de primera enseñanza nuestro distinguido amigo D. Juan Torres y Calafat en unión de sus más aventajados discípulos, Salieron de este pueblo el jueves de la pasada semana y recorrieron varios pueblos de llano de la isla, entre ellos la ciudad de Felanitx, siendo objeto preferente, casi exclusivo, de la excursión la visita a las bellísimas cuevas de Manacor.

Santa María.—Por desobediencia a las ordenes de la autoridad ha sido puesto a disposición del señor Juez un individuo natural de este pueblo.

Aledúa.—Por hurto de la ha sido detenido un vecino de este pueblo.

Selva.—Un violento incendio ocurrido ayer en este pueblo, quemó aproximadamente dos hectáreas y 64 áreas de campo y leña baja. La guardia civil en unión de mucha gente del expresado pueblo, lograron dominar el incendio a cabo de poco tiempo.

PALMA

El señor Alcalde de Porreras, en nuestra última estancia en aquel pueblo, nos manifestó que sentía los deseos de que por medio de nuestro periódico hicieramos público el pectoral que llevaba el Ilustre Sr. Obispo al ser proclamado en Madrid; no era regalo de persona alguna residente en la Corte, según manifestó un periódico de esta localidad, sino un regalo del Ayuntamiento de Porreras, al que costó la ciudad alhaja unos ochocientos duros. Oupámos gustoso el encargo de la citada autoridad.

Nuestro colega La Almodaina ha sido honrado con un diploma de cooperación a los trabajos de propaganda de la Feria-Concurso Agrícola de Barcelona. Felicitamos a nuestros compañeros de La Almodaina por esta distinción, que juzgamos muy merecida.

Días pasados se declaró un voraz incendio en el monte comunal de la Victoria del término de Alcudia.

Apesar de que las autoridades, la guardia civil y los vecinos de Alcudia hicieron cuanto pudieron para extinguirlo, no lograron evitar que se quemara una regular extensión de bosque.

Se halla depositada en esta Inspección de policía, y será entregada a su dueño, una llave que se halló ayer en el Arrabal de Sta. Catalina.

Por la legación del Japon se ha participado a España que en breve los torpederos Mousa, Bonne y Vghiri visitarán los puertos de nuestra península y de Baleares.

El sábado último se verificaron en el despacho del Sr. Gobernador las subastas para la conservación de las carreteras siguientes, siendo adjudicadas a los señores que se expresan:

A don Bernardo Oliver las de las carreteras de Palma a Estallench y de Palma a Sóller por Valldeuosa, por los tipos de pesetas 5 299 72 y 4 099 75 respectivamente.

A don Francisco Marí Pina, le fueron adjudicadas las de las carreteras de Palma a Alcudia, por el tipo de 9.000 pesetas; de

Al tiempo que el animal caía patas arriba, la campana cayó al suelo, la plaza se llenó de objetos, y el califa, emocionado, abrazó a D. Braulio, que bajó entre barreas.

PEDRO TEJERA

Chiclana.

(Del Sol y Sombra.)

Academia universitaria

DE PALMA DE MALLORCA

dirigida por el Dr. D. Eugenio Losada

Este centro de enseñanza entrará en el tercer año de su vida el día 1.º de Octubre próximo, día en que se abrirá el curso. Se explicarán todas las asignaturas de las carreras de Leyes, Filosofía y Letras, Medicina, Farmacia, y las de la preparación para el ingreso en las carreras Militares. Queda abierta la matrícula en casa del Director, San Elías 15, en la del Secretario D. Antonio Roselló y Gómez, Huertos 12, y en la Farmacia de San José, Colón 34.

Profesores: D. Eugenio Losada Dr. en Medicina y Cirujía; don Bernardo Calvet, Ingeniero; don Rafael Ribas, Médico Cirujano; don Juan Frontera Ingeniero; don Miguel Ramis, Abogado; don Antonio Roselló y Gómez Abogado; don Juan Tugores, Abogado; don Pedro Bonet de los Herreros, Abogado y Licenciado en Filosofía y Letras; don Rafael Oms, Farmacéutico Militar; don Francisco Antich e Isguerra, Licenciado en Farmacia y en Ciencias; don Mito Jume y Servera, Abogado y Notario; don Jaime Doménech y Mir, Abogado; don Juan Juu, Licenciado en Farmacia.

En todas las clases en que haya alumnos de pago admite la Academia, GRATIS, un alumno de reconocido mérito. Los semi-pobres abonarán la mitad de lo fijado en la siguiente nota de Honorarios. Por un curso ordinario, 40 pesetas; Por el de Ampliación de Medicina, 50 pesetas; Por una asignatura, 15 pesetas.

Calificaciones de las matriculadas durante el curso de 1797 a 98.—Sobresalientes, 9; Notables, 6; Buenos, 6; Aprobados, 8; Suspensos, 8; Actos de examen, 32.

NUESTRA INFORMACION

Obsequios

Nos dicen de Porreras que a los obsequios que oficialmente se tributaron a la Capella de Manacor por parte del Sr. Economo y Ayuntamiento de aquella villa el día de la fiesta de San Roque, hay que añadir algunos otros hechos con carácter particular y como regalo ofrecido a los comitantes de aquella sociedad, y es el primero el del Ilmo Sr. Obispo, quien entregó cien pesetas entregadas por un caballero que quiere guardar el anónimo, y dos pesetas entregadas por un cura de la localidad.

Todo ello demuestra la soberbia impresión que recibieron los oyentes en las funciones en que tomó parte la Capella.

Fiestas religiosas

En el Socorro

Más solemne aún que los años anteriores resultó ayer la función religiosa que dedicaron a su santo fundador los PP. Agustinos de esta capital. Desde la víspera fué visitada la iglesia por gran número de personas, deseosas de ver la hermosa capilla del Santo Corazón de Jesús y de la Beata Margarita, la cual debía de estrenarse el día de San Agustín. Al lado de dichas imágenes están colocadas otras dos pintadas en lienzo por el inspirado artista Sr. Ankerman lo mismo que un gran lienzo colocado en el centro y que representa la Gloria. Al mismo artista se debe también el plano de todo el retablo, ejecutado a la perfección por artistas de muy buen gusto. Las imágenes al óleo representan a S. Juan de Sahagún y a la Bta. Juliana de Montecornelio, ambos de la orden agustiniana y devotísimos del Sacramento de la Eucaristía.

Poco antes del oficio lo bendijo solemnemente el Ilmo. Sr. Obispo, asistido de los muy ilustres señores Arcobispo y Maestros de la escuela de esta S. J. O. Fueron padrinos en la bendición los simpáticos y agradados niños Alfonso de España y Serra, María Ignacia España y Dezcallar, José Roselló Alemany y María Esperanza Moragues y Selvá.

Acto seguido principió la misa siendo el celebrante el M. I. Sr. Compañy, Lectoral, el diácono el M. I. Sr. Miralles, Canónigo y Presbítero asistente y Subdiácono dos Padres de la comunidad de Agustinos.

A la misa asistió de medio pontifical el Ilmo. Prelado acompañado de los M. I. señores D. Melchor Vidal y D. Joaquín Dameto. Asistieron también dos capellanes de honor y el maestro de ceremonias Sr. Vallespir.

El panegírico estuvo a cargo del M. Ilustre Sr. Reig, canónigo; en períodos conmovedores y párrafos elocuentes describió la gran figura del Obispo de Hipona, fijándose especialmente en su caridad inagotable, que se extendía hasta en sus más encarnizados enemigos.

La capilla dirigida por el maestro Puig interpretó la hermosa y para nosotros nueva partitura del Rvdo. P. Aréstegui, religioso agustino, organista y profesor de música durante muchos años en el E. corral. Los inteligentes en la materia dicen que es una obra que puede figurar al lado de las de Esclava y Gounod, como composición religiosa.

La concurrencia a la fiesta ha sido numerosísima.

La capilla del S. Corazón, estaba decorada con exquisito gusto. Nuestros placemes a los PP. Agustinos y a todas las personas que han contribuido al esplendor de la fiesta.

En San Juan

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de San Juan solemne fiesta dedicada a la conmemoración de su santo Titular.

Se ha cantado una sencilla misa a cuatro voces, ocupando el púlpito el elocuente orador sagrado P. Francisco Salvá, quien con entusiasmadoras palabras ha detallado vida y martirio del Santo.

El templo estaba hecho una sacua, produciendo bonito efecto el altar mayor, que estaba artísticamente iluminado por infinidad de velas. La iglesia estaba atestada de fieles.

En el Molinar

Anoche terminó en la iglesia del Molinar de Levante, el júbileo de Cuarenta horas. De la procesión que se organizó en el acto del encierro, formaban parte algunos vecinos de dicho caserío.

El número de fieles era crecido.

Movimiento de tropas

De nuestro colega La Publicidad de Barcelona, correspondiente al sábado último, copiamos las siguientes líneas:

A eso de las diez de la mañana entraron ayer en este puerto la vapores Menorquin y Ciudad de Mahón, que atracaron de costado en el muelle de San Ramón. Dichos buques, procedentes de Mahón, han conducido el segundo batallón del Rey. Las tropas desembarcaron inmediatamente después de la llegada.

En el muelle formaron, dirigiéndose a los cuarteles de Jaime I, donde se les sirvió un rancho.

Las tropas que forman un total de 900 hombres, vestían traje de mecánica.

Ayer tarde en tren militar salieron dirigiéndose a Madrid.

Política

Esta noche habrá reunión magna en el Círculo Conservador.

Han sido citados a ella los conservadores primitivos y los que siguen al Sr. Silveira, para tratar de la unión definitiva y verdadera de ambas fracciones.

Los romaristas, según se ha dicho, no han sido invitados a la reunión.

Esta tarde a las cinco ha salido para San Roca, donde se encuentra el general Weyler, la Junta Directiva del Círculo Weylerista de esta ciudad.

Se nos ha asegurado que D. Alejandro Roselló ha dimitido el cargo que ocupaba en el comité del partido fusionista.

Se dice que esta dimisión está relacionada con las próximas elecciones provinciales en Menorca.

Buque regresado

El sábado por la noche llegó a nuestro puerto procedente del de Barcelona, el pailebot San José, el que, según dijimos, por efecto de su tardanza inspiraba serios temores.

Ha empleado en el viaje doce días, cosa extraordinaria en una travesía como la de Barcelona a Palma. El retraso dicen que lo han motivado la continua calma chicha que ha encontrado y las malas condiciones del buque.

Dos días antes de llegar a nuestro puerto se le acabaron las provisiones, poniendo en trance difícil a la tripulación, que sin el auxilio de la Providencia que les condujo en breves horas el puerto, hubiera podido pasar un mal rato.

Del mar

Al anochecer de ayer fondó en nuestro puerto, procedente del de Sóller, el vapor León de Oro.

Viene este buque para sufrir una reparación en la máquina y cubierta, operación la primera que efectuarán estos maestros de ribera y la segunda regularmente la casa Maneu.

El éxito alcanzado por las operaciones de esta clase que se han verificado en nuestro puerto ha inducido a aquella empresa a verificar en él dichas reparaciones.

Se decía hoy en el Muelle que si fué grave la avería experimentada por el vapor Ciudad de Mahón antes de salir ayer para Barcelona, es muy probable que pase a aquel puerto el vapor Cataluña para transportar la fuerza que había de embarcar el primero.

Se nos dice que la polacra goleta Isabel, propiedad del armador señor Bonet de Santa Catalina, si no ha salido ya, saldrá pronto de Caba, donde estaba sitiada por efectos del bloqueo, para la península y regreso a este puerto.

Con cargamento de bocoyes vacíos llegó ayer a nuestro puerto la polacra goleta italiana Scintilla procedente de Niza.

El vapor Unión embarcaba esta mañana 500 bocoyes vacíos de los muchos que trajo el vapor Isleño en su último viaje de Marsella.

Con los escombros procedentes del derrido de las trincheras se está rellenando la parte de playa que hay tras de la Pescadería del muelle.

Allí, por lo que hemos podido deducir se construirá un desembarcadero.

En breve se despachará para Barcelona la polacra goleta Virgen del Mar, que embarca un cargamento de carbón mineral y vegetal.

Procedente de Valencia, con cargamento de melones, han fondado en nuestro puerto varios faluchos.

En la tarde se han despachado para el citado puerto varios buques de esta clase para traer cebolla, arroz, patatas y melones.

Esta mañana el carbón de nuestras minas se cotizaba en el muelle a 17 50 y 18 pesetas la tonelada.

Se han hecho algunos pedidos de algarrroba, la que por efecto de su abundancia cosecha se cotiza a 17 y 18 reales quintal.

Va bajándose de los pueblos y depositándose sobre el Muelle gran cantidad de bocoyes de vino, parte de la cual embarcará mañana con destino a Francia el vapor Isleño.

La Gaceta de Madrid del día 26 publica, entre otros, el siguiente aviso a los navegantes:

Se ha suprimido la luz fija, blanca, pro-

visional, que reemplazaba temporalmente a la luz fija, blanca, de la escolera W. del puerto de Euppedocle (Italia), retirada para repararla, recobrando la luz su característica normal.

Cocinas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bocoyes, los señores de la Junta 200; se despacharon allí 267, y se extrajeron 208 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de habichuelas

Fiestas populares

En Son Sardina

Los varanantes se divierten. Ayer al son de gaitas, tamboriles, guitarras y bandurrias se celebró en el prado denominado C.ª de Jay del nombrado caserío un baile de bolero; allí estaban reunidos muchos payeses que contentos con la abundancia cosecha que tienen este año bailaron desesperadamente.

También hubo numerosos varanantes que bailaron varias polkas, mazurkas y walses, reinando la animación y el bullicio hasta las diez de la noche.

Algunos mozalvetes mal educados promovieron escándalo jugando al siete y medio hasta que por personas de respeto fueron amonestados.

En Son Rapina

Ayer se celebró en el caserío de Son Rapina fiesta cívico-religiosa, que los vecinos del expresado caserío dedican anualmente a su patrono San Bartolomé.

Por la mañana, en el oratorio de dicho caserío se celebraron los oficios divinos en honor del santo, en los que predicó el notable orador Sr. Matas.

Por la tarde hubo carreras de hombres y muchachos, y por la noche se celebró un baile de boleros al estilo del país.

Animó la fiesta una banda de música que tocó varias piezas en un catafalco levantado al efecto.

La numerosa colonia palmesana que veranea en aquel caserío y en los inmediatos, tuvo ocasión de divertirse, porque se celebraron bastantes reuniones particulares, en las cuales la música y el baile hicieron el gasto.

Los vapores de Mahón

Telegráficamente hemos tenido noticia de un hecho verdaderamente anómalo que sucedió ayer en Mahón a la salida de los vapores para Barcelona, si es como nos lo cuentan.

El vapor correo Menorquin embrocó dos compañías de infantería, y en el momento de levar anclas, el Comandante de marina se presentó a bordo del vapor, expulsando el pasaje particular diciendo que había bastante con el oficio.

La empresa de vapores y los pasajeros protestaron por los graves perjuicios que se les irrogaba, fundándose en que había más de cincuenta camarotes disponibles.

El Comandante de marina no dió oídos a estas quejas y se negó a dar la orden por escrito y a admitir la protesta que le presentaron, a pesar de que, según certificado del comandante de marina de Barcelona, el vapor Menorquin puede embarcar 313 pasajeros más que los que hubiera llevado aun embarcándose los expulsados.

Los pasajeros han acudido en queja al Ministerio de marina contra el proceder de aquella autoridad marítima.

Desde Madrid nos telegrafían que el hecho ha tenido eco en los diarios de la Corte.

ORO MONEDAS Y OBJETOS Unica casa que paga más bonificación. S. Miguel-44

Folleto de La Última Hora.—RESURRECCION DE ROCAMBOLE

(172)

no de su prima Diana, aun antes de su casamiento con el barón Rupert.

Pero de esto a suponer, aun admitiendo que el vizconde amara todavía a su prima, que era capaz de la más infame traición, había mucha distancia.

Héctor era demasiado caballero, demasiado leal para comprender la perfidia y la deslealtad llevada a tal extremo.

—¡Ah caballero!—le dijo tendiéndole la mano espontáneamente,—yo debo y os doy las gracias.

El vizconde contestó simplemente: —Caballero, amás a Diana y Diana os ama a vos y esto debe haceros encontrar natural mi conducta.

—Sís un caballero a carta cabal, vizconde. Muchas gracias.

—No, mi tío ha mandado y yo obedezco; a mi tío es a quien debéis de dar las gracias.

—A los dos—contestó Héctor estrechando a la mano del vizconde.

—Pero la hora de las gracias no ha llegado todavía—repuso la Morliere,—puesto que aún no estáis en libertad.

Y abriendo su capa dejó ver a Héctor un cinturón de que pendían cuatro pistolas.

—Tomad dos—conde,—le dijo.

Héctor las tomó.

—Seguidme ahora.

(173)

Y el vizconde y Héctor desaparecieron sucesivamente por el agujero practicado en suelo.

Ya dentro del subterráneo, el vizconde sacó de su bolsillo un eslabón, pedernal y yesca, y muy luego encendió una linterna sorda, que a prevención llevaba, y cuyo único vidrio dirigió delante de sí.

Héctor pudo entonces convencerse de que se hallaba en un ramal de galería bastante estrecho, de la altura de un hombre, que se prolongaba sobre un plano ligeramente inclinado.

—¿Dónde estamos?—preguntó a su guía.

—En camino de los bosques de Main-Hardye.

—No había oído hablar nunca de este subterráneo.

—Ni yo tampoco—contestó el vizconde.

—¿Y eso?—preguntó Héctor con extrañeza.

—Mi tío me ha revelado este secreto esta misma mañana.

Héctor se apercibió entonces de que la Morliere llevaba en la mano izquierda la piqueta de albañil de que había hecho uso para levantar la baldosa.

—Si—prosiguió el vizconde,—solo esta mañana he sabido yo la existencia de este subterráneo, cuando, desesperados todos

(176)

y yo me aventuré detrás de él por una escalera que conduce a la cueva.

Esta cueva, que tiene toda la extensión de la casa, sirve al guarda para encerrar sus cosechas.

Había en un ángulo de la cueva un montón de patatas, y el general mandó al guarda apartarlas de allí.

Mathuril, que es la obediencia pasiva, sin comprender lo que el general se proponía, dejó la luz, y tomando una pala, muy pronto quedaron los tubérculos amontonados en medio de la cueva.

El general tomó entonces de mis manos la piqueta y se puso a picar el muro; pero muy luego me lo entregó otra vez diciéndome:

—Tú eres más fuerte que yo; continúa.

Al cabo de algunos minutos había hecho yo caer hasta una docena de piedras, y Mathuril, asombrado, vió luego aparecer el orificio del subterráneo en que nos hallábamos.

Hablando así, el vizconde se detuvo.

—¿Percibís el aire frío?—preguntó al conde.

—Sí.

En efecto, habiendo dado algunos pasos más, el conde vió una luz lejana, y muy

(169)

y ventanas de vuestra prisión; pero ni por ventanas ni puertas saldréis vos.

—¿Por dónde, pues?

—Es mi secreto.

—Pero, sin embargo...

—Adiós, adiós—dijo el general levantándose;—hasta la noche.

Y el anciano estrechó la mano del joven y se retiró sin querer confiarle sus medios de ejecución.

Una hora después el conde oyó tocar botas.

Los literales partían para Poitiers.

Después sintió por la arena de la avenida las ruedas del coche en que iban el general y su hija.

En fin, un criado del castillo le llevó algunos alimentos, y detrás de él entró el capitán Aubin.

Este dijo vivamente:

—El general ha partido para París con Diana, a pedir gracia por vos. ¡Esperad a él!

—Dudo que consigais nada.

Los dos amigos hablaron durante una hora y después se retiró el capitán Aubin.

Héctor contó los minutos durante aquel largo día, tan impacientes por ver a Diana como curioso de saber cómo el general se las compondría para sacarle de su encierro.